

她让传统宫灯走出国门

——东安县翼美工艺礼品有限公司负责人易少玲返乡创业故事

雁归来 建家乡
——湘商返乡创业兴业故事

湖南日报全媒体记者 唐善理
通讯员 严洁 吕满辉

【“伯乐”推荐】

作为一名80后农村湘妹子,易少玲朴实而坚强。年少外出打拼,事业有成返乡创业,带领乡亲们一起致富。如今,她设计的宫灯不但深受国内市场青睐,还远销10多个国家。独具中国传统文化特色的大红宫灯,成为她奋斗前行的指路明灯,也成为照亮村民增收致富路的“幸福之灯”。

——东安县商务局党组书记、局长李娜

【兴业故事】

尽管目前是宫灯销售淡季,但东安县翼美工艺礼品有限公司负责人易少玲还是没闲下来。“6月以来我已设计3款外销宫灯,还要应付日常订单产品设计,每天时间安排得满满当当。”在家乡的热土上勤奋创业,她忙并快乐着。一路奔跑前行,从初中未毕业的小姑娘,成长为一名资深设计师、回乡创业女企业家,把宫灯挂到北京故宫和10多个国家,易少玲的励志故事让人动容。

打工妹逆袭成为设计师

7月7日中午,在东安县芦洪市镇大竹村翼美工艺礼品有限公司,员工下班午休了,易少玲回到位于工厂附近的家中,坐在电脑前,抓紧时间设计产品。她指着效果图告诉记者,这款立体车挂宫灯很小,主体部分高仅10厘米,直径7厘米,而设计难度却不小,由12个小配件组装而成,组装卡口误差不能超过0.1毫米。十几年磨励,易少玲精心设计了上百款独具特色的中国传统宫灯,镂空纸雕宫灯获得国家外观设计专利证书。“奋斗才有出路。”她笑笑说。

2000年,因家庭困难,易少玲初三只读了一学期就南下广东打工。“每天在流水线工作12小时,每月工资只有500多元。”3年后,骨子里不服输的易少玲开始下班后到夜校学习平面设计。“当时学习一个软件就得交费1500元,我一咬牙报了3个。”她说,每天晚上9时下班



易少玲在宫灯展示厅查看宫灯挂件。

唐游光 摄

后,骑半小时自行车赶到夜校,学习2个小时再回到宿舍,已是深夜了。咬牙坚持了3年,易少玲从夜校毕业后,2009年又拿到国际信息化人才资格认证平面设计证书。随后,她应聘到一家高档礼品厂开发礼品盒。

“证书只是‘敲门砖’。”易少玲感叹,设计行业大浪淘沙,只有不断“充电”,才能设计出与时俱进的好作品。她利用公众号、微信群等学习新知识开阔视野。“一切的付出都是值得的。”她说。

2021年,她设计的立体宫灯作品《中国梦》,巧妙融入南昌起义、开国大典等6个场景,在“剪映百年·薪火相传——湖南省庆祝建党100周年优秀剪纸作品展”上被评选为最佳作品。她设计的剪纸宫灯,还获得“2021湖南文化旅游商品赛”银奖。

把宫灯生产企业搬到家门口

有了一定积累后,2012年,易少玲和同样学设计的丈夫彭中华,在河北创办自己的宫灯厂。

“在外面打拼还是没有在家的感觉好。”2015年,响应“湘商回归”号召,她回乡创业,次年注册成立东安县翼美工艺礼品有限公司。

为了扩大产品销路,易少玲在淘宝、拼多多等电商平台开店,并从产品形状、尺寸、图案等多个方面进

行创新。

2021年,她设计的大红双面囍字宫灯成为店铺爆款,仅3个月,在拼多多平台成交量突破10万件。如今,她运营的网上店铺月成交达到6万笔。

致富不忘乡亲。易少玲雇佣周边50多名村民就业,这些村民中有在家带孩子的家庭主妇,还有经济困难的老人。“能帮到他们,我很开心。”生产车间,李艳艳操作激光雕刻切割机,对无纺布进行雕刻切割。一整版14个双面大红囍字,每天能生产3000余件。“一天工作8个小时,一个月平均工资3000多元,还能照顾小孩。”李艳艳是当地的一名“85后”宝妈,她告诉记者,易少玲对待员工像亲人。

来自政府的大力支持,是公司长足发展的动力。易少玲介绍,今年3月,在永州市女企业家座谈会上,她提到自己准备开拓永州市的市场,市、县相关领导马上帮助她在零陵古城销售大型宫灯30多个。当月,芦洪市镇主要领导还上门送上一份“大礼”,在S236省道旁水电新村为公司提供800平方米展览、生产场地,免费租赁5年。

将优秀传统文化传播到海内外

安排订单、调配机台、产品发货……易少玲的丈夫彭中华把工厂

生产管理得井井有条,“妻子一路奋斗,我哪有拖后腿的道理。”彭中华由衷佩服妻子在工作上“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”,而且坚守本心,不随波逐流。宫灯市场模仿者越来越多,易少玲坚持自主设计,精益求精:“很多厂家图省时省力,直接将图案印上宫灯,而我们采用镂空雕刻把产品做到极致。”北京故宫凝聚中华传统文化精髓,把宫灯卖到北京故宫,是易少玲最引以为豪的事。2018年元月,北京故宫委托易少玲制作一款名为“故宫·万事如意”的新年宫灯。她使尽浑身解数,在宫灯6个面精选北京故宫重要文物图案进行雕刻,搭配中国结,精美而不失厚重,故宫一次下单订购600个。

巧妙运用中华优秀传统文化元素,致力传播中华优秀传统文化,易少玲的创新之路越走越宽广。除了做立体宫灯,她还接过不少平面剪纸订单,其中为永州市制作过“湘水同源、文化同根”巨幅剪纸,为当地非物质文化遗产项目东安鸡制作过“杀鸡、做鸡、吃鸡”系列剪纸。

易少玲设计的宫灯深受海外华人喜爱,远销美国、意大利、新加坡等10多个国家。目前,她正与株洲一家外贸公司合作,携手拓宽国际市场。“正着手以剪纸宫灯为基础,融入国外节庆文化元素,设计更适合国外销售的产品,将中华优秀传统文化传播到世界各地。”她信心满满地说。

【创业感言】

梦想成真靠奋斗

东安县翼美工艺礼品有限公司负责人易少玲

故乡是我生长的根,我的梦想是带领更多的乡亲们一起致富。

一路走来,苦过累过,欣慰的是我始终怀抱梦想,追光前行。当然,要做大做强宫灯产业,靠个人单打独斗远远不够。我计划与株洲外贸企业合作做起,携手更多优秀企业抱团发展,把产品卖到世界各地。

在故乡的热土上,有政府部门和乡亲们的大力支持和帮助,一步一个脚印发展壮大产业,我相信梦想总有灿烂绽放的那一天。

内容,更多是涉及理论方面,并不涉及到具体的应用。而中国老师教给我们的,是实实在在的技术。”

在何望的帮助下,越来越多的埃塞俄比亚学生来到中国求学。Merga(梅加)在华南农业大学主修预防兽医学并取得了博士学位,目前在兰州大学做博士后研究员;Belete(布拉特)在西北农林科技大学拿到了农学博士学位,寻求进一步深造……

在援非20年的时光里,何望亦见证了非洲妇女同胞的勤劳与勇敢。在津巴布韦,她帮助家庭妇女Patience(帕醒)养殖罗非鱼,成功投产还吸引了妇女团体组织前来参观学习。在埃塞俄比亚,何望遇见了一名10年来未见的霍莱塔农学院学生,她已成为当地技术骨干,正帮助越来越多的埃塞俄比亚人民从事渔业养殖……

今年下半年,何望准备再度启程非洲,探望她心心念念的“宝贝”鱼池,“三年了,阿拉格的树苗都应该长大成材了吧。”

强化案件查办,常宁市推动“三湘护农”走深走实

近日,衡阳市纪委“清风衡阳”微信公众号发布了常宁市原水利局党组成员、总工程师徐某涉嫌严重违法违纪,目前正接受常宁市纪委监委审查调查的消息。据悉,这是该市纪委监委在今年春节后查处的常宁市原水利局局长雷某案中,通过深挖细查,以案带案查处的该市又一个水利系统领导干部,充分彰显了该市严惩涉农项目资金分配、使用、管理中以权谋私、利益输送等腐败问题的决心和定力。

今年以来,该市强化责任担当,聚集主责主业,认真落实党中央关于整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题的一系列决策部署,全力推进“三湘护农”工作,以办案开路,严惩涉农领域腐败问题。从今年2月份开始,该市对全市涉农问题线索进行“起底清仓”,加强分析研判,对已办结的进行“回头看”,尚在办理中的定期调度,对部分群众反映强烈的重点问题进行挂牌督办、班子成员包案。今年春节刚过,人们还沉浸在节日的欢庆氛围中时,该市就启动了对原水利局局长雷某在涉农项目及资金安排使用中腐败问题的查处,留置3人。同时,针对办案力量不足且人员分散的问题,整合“室组地”优质办案力量组建“攻坚小分队”,对重点线索由“攻坚小分队”进行攻坚查处。该市在“起底清仓”时发现,官岭镇一村干部虚报惠农补贴资金的问题线索被“查否”后,群众依然反应强烈,专项行动办公室对该问题线索进行挂牌督办,由班子成员包案,安排“攻坚小分队”重新进行核查,迅速查清了该村干部虚报惠农补贴资金的违规问题,对该名村干部给予了党纪处分,追回虚报的惠农补贴资金。与此同时,推动办案、整改、治理一体贯通,截至目前,官岭镇已有5名镇村干部主动退缴虚报套取的各项惠农补贴资金10余万元。

此外,为进一步确保案件线索来源更优质,案件查办效果更明显,该市整合各类

资源,形成打击涉农腐败问题的最强火力。今年4月开始,对全市6个乡镇146个村(社区)开展巡察,实行“纪巡审”联动,在工作中边巡、边查、边审,截至目前,发现重点涉农问题线索11条,已向纪委监委移送6条。与公安、检察、法院建立会商机制,及时研判案件查办过程中的重点难点问题,确保打击犯罪不枉不纵,目前已组织召开专题会商会4次,对涉农腐败犯罪案件同频共振、同题共答、同向发力,提升了案件查办质效。

“下一步,我们将继续强化案件查办,形成震慑,做好以案促改、以案促治,推动‘三湘护农’专项行动走深走实,不断增强群众获得感幸福感。”常宁市纪委监委相关负责人表示。今年以来,该市纪委监委已查处涉农领域腐败案件17件,移送司法机关4人,向公安机关移送涉嫌犯罪问题线索1件。(贺青松)

中国航油集团通用航空湖南分公司成立

湖南日报7月9日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 李容容)6日,中国航油集团通用航空湖南分公司在湘潭岳塘经开区揭牌成立。这是中国航油集团通用航空发展有限公司在全国成立的首个全资子公司。

通用航空湖南分公司选址于岳塘经开区民航油库,将业务范围覆盖湖南、湖北、广东、广西、海南、河南6省区,在通用航空领域及支线机场保障燃油供应,发挥总部经济效应,吸引上下游产业链企业来岳塘经开区设立分支机构,并向通用航空全产业链延伸,带动当地经济腾飞。

中国航油料集团通用发展有限公司董事长冯斌表示,成立通用航空湖南分公司,是助力民航“两翼齐飞”、践行通用航空发展战略的重要举措。通用航空湖南分公司将努力向湖南通用航空“能飞、易飞、快飞”提供“快捷、高效、优质、全面、安全”的供油服务,开辟一条通用航空创新发展之路。

◀(上接1版)

但家人是她最坚强的后盾。一提援非,年迈的母亲第一个站出来全力支持;“同是科研人员,我最懂得她的执着追求。”何望每次趁着学生假期回国,丈夫邹忠义都会跑到北京迎接。后来女儿结婚、孙子出生,迎接的队伍越来越大。

Holeta(霍莱塔)农学院是何望在非洲首次执教的学院,距离埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴40多公里。在何望的记忆里,学校小巧简陋,新建的两栋砖瓦房和三栋铝皮房坐落在树林中,开阔的空地不仅是解剖实验室,也是全体师生开大会的地方。令他印象最深刻的还是非洲学生,“他们阳光活泼,眼里充满了求知欲望。”

第一次来到非洲的何望,生活并不适应。家中时不时有蚂蚁大军来袭,猴子串门偷东西、蛇类神出鬼没,半夜还有土狼的嚎叫,闹得他不得安宁。停电也是日常,最长的一次停电8天,她和同事们只能在户外垒石头、捡柴火煮饭,后来冰箱里的食物全部坏掉,只能喝浑浊的水硬撑。手机没有通讯信号,经常处于“失联”状态。何望安慰家人,“‘失联’意味着平安。”

在霍莱塔农学院,为了帮助学生更好地理解教学内容,何望绘制了多份挂图,在实践课时对照讲解;通宵伏案完成《养殖动物的解剖与生理学》的编写,这本讲义至今还保留在学院的图书馆里;有些学生家庭条件差,连纸张都买不起,她自费为他们复印讲义……

两年时间匆匆过去,何望与学院师生建立了深厚的友谊。一次中国领导到该校考察,一位学生在手掌心写下“I Love China”。

开垦一方鱼池

Alage(阿拉格)农学院是埃塞俄比亚最大的农学院,占地面积4200公顷,在校学生有4000多人。2013年,何望来到阿拉格任教,在这里度

过了8年时光。她笑言,每天都在与天斗、与地斗、与动物斗。

学校虽大,教学质量却令人担忧。作为埃塞俄比亚最大的农学院,没有任何水产养殖实训基地供学生实践;老师们教学纸上谈兵,有些硕士研究生毕业的连鱼的种类都会叫错。

没有鱼池,就自己动手建一个!何望暗下决心改变现状,起草了一份长达16页的项目报告书,从地址选择、鱼池的种类和设计、建设预算等方面阐述了修建鱼池的迫切性,并得到了学院的认可。

第一个难题迎面而来:在埃塞俄比亚强紫外线环境下,单纯用混凝土建造鱼池容易开裂、成本又高。何望从古人建造泥土房中得到启发,就地取材,运用当地常见的苔藓、石灰、混合白蚁土、普通土等,独创了“三合一”鱼池。

进入施工阶段,麻烦不断。施工第一天,学院仅派了2个工人,施工方式也很粗放——拿铁锹一锄一锄挖,用一只编织袋来回抬土。“这可是要建一个20米×10米×2.5米的苗种池呀,猴年马月才能完工!”何望十分诧异,立马找到学院要求增加工人并改善抬土措施,并组织所在学科10个班的学生参加鱼池修筑,还争取到学校经费组建了学生志愿者队。

其他的难题也被逐一化解:建筑材料缺乏,便带着学生从10多公里外的河床拖来沙石,从学校仓库搜罗旧水管和焊条;工人积极性不高,就免费提供早餐和下午茶,还打开发奖励……鱼池一锄一铲挖了近4个月,何望把进展都记录进了朋友圈,以至于国内的朋友调侃她,“跑到非洲当农民去了。”

2015年,第一批400尾罗非鱼种投入鱼池,何望喜极而泣。后来,阿拉格的各类鱼池发展到14个,总面积达4816平方米,成了埃塞俄比亚全国水产培训基地。

学校建筑处总经理 Mr.Ragesa

(拉拉萨)是个瘦高个儿,经常想方设法帮助何望完成鱼池项目。拉拉萨真诚地对她说:“我喜欢和你一起工作,我会一直帮助你。”

“鱼池是何望老师的心肝宝贝。”来自湖南生物机电职业技术学院的马玉捷是援非队伍的一员,与何望同住一间宿舍。在马玉捷的记忆里,何望每天教学任务一结束就扑到鱼池里,一待就是半天。

何望用努力和坚韧换来了尊重与敬爱,被师生们亲切地称为“铁娘子”。

种下一片树林

在阿拉格农学院,学生们毕业后都会种下一株小树苗,希冀成材。何望记不清为学生们种下了多少棵桔槎,混合同白蚁土、普通土等,独创了“三合一”鱼池。

何望的真心付出有目共睹。“你总是那么强大,感谢您为学校做的巨大贡献。”阿拉格的校长 Dr. Kebede(凯贝德)每每见到何望,都忍不住夸奖。援非期间,何望培训了3500多名埃塞俄比亚渔民、水产技术人员;从2018年开始,还为非洲的发展中国家官员开展线上线下的培训。

埃塞俄比亚小伙 Endashaw(恩达苏)今年33岁,正在华南农业大学攻读动物遗传学专业的博士学位,曾是何望在阿拉格的助教。2017年,“做事不讲价钱”“脑子灵泛”的恩达苏在何望的鼓励和支持下来到中国求学,一待就是6年。

“何望是我的第二个妈妈,她成就了我,我们是一家人。”恩达苏打心底感谢她的无私付出,“何望妈妈富有创造力、乐于助人,永远不知疲倦,全心全意做实事。”

回忆起修鱼池的那段经历,恩达苏说,阿拉格有许多外国老师,何望是唯一一个能从学校争取到经费的老师。在恩达苏看来,何望代表的中国老师和其他外国老师不太一样,“其他国家的老师和我们讨论的